

傳7月下台換預算案 推遲增銷售稅

菅直人

備受下台壓力的日本首相菅直人，昨日拒絕交出辭職時間表。有媒體報道，若反對黨同意通過3條預算法案，他將在下月中辭職。與此同時，政府昨日推遲5年內增加銷售稅一倍的方案，令日本信貸危機加劇。

拒交 辭職時間表



菅直人希望通過的3條預算法案，包括發行國債資助1萬億美元(約7.79萬億港元)預算案、第二次補充預算案支援災後重建，以及推行再生能源的法例。

弘昌昨日要求菅直人盡早辭職，他稱：「若首相言行不一，對教育年輕人不利。」

當局早前矢言於昨日決定稅項及福利改革，但一拖再拖，加上日本目前負債沉重、政局動盪，信貸危機憂慮擴大。改革委員會的大串博志表示，惟有向政府提交方案，再從長計議。然而，即使方案獲支持，仍要待反對派投票通過議案，但後者表明若菅直人下台，他們將拒絕合作。

被斥教壞年輕人 談判仍膠着

菅直人與執政民主黨昨晚再度開會，但內閣官房長官枝野幸男表示，仍未能就菅直人何時下台達成共識。日本經濟團體聯合會會長米倉

負債高政局亂 信貸危機擴大

民主黨的稅項及社會保障改革委員會動議，在2015年前將銷售稅增加一倍至10%，為政府帶來12.8萬億日圓(約1.24萬億港元)額外收入，但動議昨日未獲通過。多名議員表示，在日本經濟足以應付當前衝

擊前，不應增加銷售稅。



希臘吊命貸款暫停

歐股匯齊跌

歐盟財長在盧森堡舉行會議商討希臘債務危機，出乎意料延遲審批新一筆貸款。歐元集團主席容克表示，要待希臘國會通過新任內閣信任動議和緊縮方案後，才会在下月初審議貸款發放。希臘危機仍未見曙光，市場憂慮歐洲銀行業對希臘的債務敞口，拖累歐股昨日全線下跌。富時100指數尾段報5,690點，跌24點；巴黎CAC指數報3,791點，跌32點；德國DAX指數報7,136點，跌27點；西班牙IBEX35指數報9,998點，跌136點。歐元匯價由兌1.4301跌至1.4276美元，兌日圓由114.46跌至114.32日圓。

眾財長商討7小時後，於當地時間昨晨發表聲明，宣布延遲審批120億歐元(約1,337億港元)新貸款。該筆錢由歐盟和國際貨幣基金組織(IMF)提供，是去年1,100億歐元(約1.2萬億港元)援希方案的一部分。希臘急需該筆貸款，否則便不能在下月償還到期債務。

邀債主「非正式自願」助援

聲明又稱，会在下月初前敲定總值1,200億歐元(約1.3萬億港元)的新一輪援助方案細節。歐盟官員表示，會「邀請」銀行、退休基金、保險機構等希臘國債私人投資者，接受「非正式和自願」的債務轉期，以新債換到期舊債形式參與援助，使方案規模得以「大幅減小」。

暫時未知評級機構會否視之為違約，因為援助方案最大膠着點，在於多家評級機構早已表明，任何會使債權人受損害的方案一即使冠以「自願」之名一都很有可能引發違約。

另外，容克宣布下月3日召開歐元區財長緊急會議，商討希臘債務危機；歐盟和IMF人員則會於本周訪希，與希臘政府商討修改緊縮政策事宜。歐洲財長昨日又同意修改條文，允許設立新的「歐洲穩定機制」(ESM)。該永久機制將於明年生效，取代現時的援助方案。

在希臘，有工會不滿電力公司將被私有化，號召員工罷工，國內電力供應可能受影響。

■路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》/《紐約時報》



希臘民眾上街抗議緊縮，有橫額大罵法總統和德總理是納粹分子。

美股早段升46點

美國部分商品生產相關股份股價上揚，抵銷希臘債務危機的憂慮，帶動美股昨日早段上升。道瓊斯工業平均指數早段報12,050點，升46點；標準普爾500指數報1,274點，升2點；納斯達克綜合指數報2,621點，升4點。

歐元區財長未能就援助希臘達成共識，外界擔心危機會波及到其他國家。評級機構穆迪上週警告，未來有可能下調意大利「Aa2」的信貸評級，歐洲股市昨日普遍下跌。

農作物價格高企推高肥料需求，肥料生產商Agrium調高第2季盈利預測，股價上升2.7%。

■法新社/美聯社/彭博通訊社

英稅制差礙營商

中美德勝一籌

英國一項民調發現，民眾普遍認為英國稅制未如理想、課稅過重，又發現中國、美國及德國等，在稅制、創業及經營環境等也勝過英國，反映英人認為「英國營商環境不開放」，商機遠落後其他主要競爭國。

民調機構Populus比較中、英、美、德、法及印度的6個範疇，發現英國稅制最差勁，僅7%受訪者認為資本利得稅及企業稅「良好」或「優異」，多達60%認為「差」或「非常差」；此外，僅6%人「滿意」個人稅制，70%表示「不滿」。這反映受訪民眾認為課稅過重、營商困難。儘管政府承諾將推行「二十國集團(G20)中最具競爭力的稅制」，企業稅至2014年減至23%，但民眾顯然不相信承諾。

受訪者認為英國各方面也未做到最好，中、美、德3國的勞動力技術水平較佳，也是創業及營商的更理想國家；英國基礎設施亦不理想，僅1/7人認為道路及交通網絡「良好」，逾半認為「差勁」。

《泰晤士報》商界領袖峰會定於今日舉行，將商討如何促進經濟發展；倫敦市長約翰遜將表明需要建造新機場。

■《泰晤士報》

6大經濟體競爭力比較

	*相對於英國的認知表現					
	英國	美國	印度	中國	法國	德國
個人稅	6	1	5	3	4	2
創造財富相關稅項	6	1	5	3	4	2
基建	4	3	6	5	2	1
勞動力技術水平	4	3	6	2	5	1
教育制度	3	4	6	5	2	1
建立及經營業務地點	4	1	5	3	6	2

■資料來源：Populus

日貿赤830億 史上第2高

日本財務省昨日公布，5月份貿易逆差達8,537億日圓(約829.5億港元)，遠超經濟師平均預測的7,440億日圓(約722.9億港元)，是有紀錄以來第2高，原因是大地震嚴重影響經濟，汽車及電子業生產鏈受破壞，令出口大減。

日本上月出口按年驟減10.3%至4.76萬億日圓(約4,625億港元)，是連續3個月按年下跌。汽車出口減少38.9%，半導體晶片等電子零件出口

也下跌18.5%。由於零件短缺阻礙生產，加上日圓高企，本田汽車上周預測全年盈利倒退63%。

日本同月進口額為5.61萬億日圓(約5,449億港元)，按年升12.3%，為連續17個月增加，主因是石油及天然氣價格持續上漲。日本對中國的貿易亦為2,147億日圓(約208.5億港元)，按年上升逾3倍。

■法新社/共同社/中央社

日參院通過重建法案

日本參議院昨日通過本月10日已在眾議院通過的《復興基本法案》，法案規定將設立「復興廳」等災後重建專職政府機構，並由國家發行「復興債」，以確保重建經費來源。

法案規定，在內閣設立以首相為負責人，由全體內閣成員參加的「復興對策本部」，在東北部災區設立「復興特區」，在土地、資金和稅收等

方面實施特殊政策。日本時事社評論指出，法案通過標誌在3、11大地震3個月後，政府的重建工作終於開始走上正軌。

接下來，菅直人會盡快任命復興擔當相。1995年阪神大地震後，復興基本法在一個多月時間便獲通過，這次歷時3個多月才獲通過。

■新華社

不滿退休金被開刀 倫敦地鐵揭工潮序幕

歐洲多國推行緊縮政策，大削公共開支。英國正推動退休金改革，藉提高退休年齡等削減赤字，但工會對方案極不滿，發起於本月30日起舉行連串全國大罷工，預計多達200萬人參與，或成為1926年以來英國最大規模工潮；當地時間前晚為時6小時的倫敦地鐵罷工，為工潮揭開序幕。

罷工緣於一列列車司機被倫敦地鐵管理方解僱。工會稱，司機是因積極從事工會工作而被開除，他們因此舉行罷工抗議。

■《每日郵報》/《獨立報》



乘客無奈望着地鐵罷工告示。

法新社

梅氏懼戰普京



俄羅斯明年總統大選候選人究竟是誰？已成為俄國政治的核心議題。商界為此焦慮不安，導致近月數十億美元資金流走。總統梅德韋傑夫近日接受英國《金融時報》訪問，明確表示希望連任，但指他與總理普京不會在明年大選中競爭，反覆強調二人會共同決定誰參選。

梅氏暗示若他連任，將推行更具競爭性的政治體制，他說：「政治競爭對於經濟發展不可或缺。」他表示，普京推行的「受控式」民主和國家主導經濟，當中的重要特徵應予以糾正。他甚至暗示最終或恢復80餘個聯邦主體領導人的選舉，而取消有關選舉曾是普京權力集中化的關鍵舉措。

■梅德韋傑夫上周六接受英國《金融時報》採訪。

■英國《金融時報》/法新社